

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IV.-Número 738

SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes ptas. . . . 1 00
Resto de España » 1 25
Extranjero » 2 00

Mahón, martes 23 Marzo de 1909

Redacción
Nueva, 27
Teléfono, 3.

Administración
Castillo, 25
Teléfono, 123

IMPORTANTE REGALO

A los lectores de LA VOZ DE MENORCA

Carrera breve y sin gastos

No más rutina

Por 550 pesetas en Mahón ó 625 por correo, se entregará un tomo, en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones prácticas de Teneduría preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

Contabilidad mercantil simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Diego Pretus Escudera.—Iglesia, n.º 9, Mahón.
Cadauca el día 31 de Marzo.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Bailester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Goia de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardino M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 13.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telegrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde la de Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luís, San Clemente y Lluçençanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de 3 á 5.

Coche correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega de dichos puntos á la una y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 1 tarde.

Vapor correo.—Llega de Barcelona en las primeras horas de la tarde.

Automóviles.—Sale de Ciudadela para ésta á las siete y media de la mañana; y de esta para Ciudadela á las tres y media de la tarde.

Santos del día.—Santos Agapito y Simón.

Sol.—Sale á las 5 h. 47 m. mañana. Pónese á las 6 h. 5 m. tarde.

Luna.—Sale á las 8 h. 1 m. mañana, pónese á las 9 h. 54 m. noche.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 16 exceptuando los domingos y días festivos que solo será de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 13 todos los días.

DEBATE INTERESANTE

SENADO

Se abre la sesión á las tres y media bajo la presidencia del general Azcárraga.

En el banco azul están el jefe del Gobierno y los ministros de Fomento y de Instrucción pública.

Se entra desde luego en la orden del día y se reanuda el debate sobre la dimisión del señor Sánchez Toca.

El señor Sol y Ortega declara que quiere seguir el consejo que le dió el señor Maura de que debía consultar á la opinión pública, y que para ello no tiene otro medio que convocar al pueblo de Madrid para una manifestación pública, para conocer el estado y criterio de aquella sobre la atmósfera de moralidad del Gobierno.

Añade que para hacer esto no tiene otro medio que presentar mañana una solicitud al gobernador civil, pidiendo permiso para la manifestación, como ofrece hacerlo si el presidente del Consejo, como enemigo leal, le da seguridad de que el permiso ha de ser denegado.

—Y no digo más—termina diciendo.

El señor Maura repite sus argumentos respecto á cuales son las verdaderas manifestaciones de la opinión pública, y dice que siempre respeta á ésta, incluso en aquellos casos en que la considera influida por la calumnia.

—En este punto—añade—ya dije que nosotros nos retiráramos, entendiendo que este país era imposible para ser gobernado por hombres honrados. (Muy bien.)

Respecto á las manifestaciones de la opinión, afirma que la primera debe ser la opinión del Parlamento, pues es la representación del país; pero el señor Sol y Ortega—añade—entiende que la opinión pública está vinculada en un puñado de gente que pueda reunirse en una calle ó en una plaza, y esto no es la opinión.

El señor Sol y Ortega protesta de que se traigan á debate conceptos relativos á su sentido moral, pues entiendo que este se halla al nivel, si

no es superior, al del presidente del Consejo.

Afirma que en esto no cede nada, pues su sentido moral se encontrará íntegro, no habiendo tenido ocasión de malgastarlo ni aminorarlo en el uso del Poder.

Entiende que el señor Maura se halla obsesionado por la pasión de conservar el Poder.

Afirma que en aquellas situaciones que presidieron Sagasta y Moret, existía un estado de opinión en la calle, que fué aprovechado por Maura, no obstante venir ahora á decir que eso no es la opinión.

Es decir—añade—que su señoría censura en los demás lo que encuentra muy bueno cuando lo hace su señoría mismo.

Entiende que la opinión no se puede manifestar en el Parlamento, pues esa está dominada por las mayorías.

La opinión pública de Madrid—dice—entiende que al frente de ese banco se halla sentado un Gobierno inmoral. (Fuertes rumores.)

Yo lo afirmo.
Se promueve un tumulto por las interrupciones continuas que salen de los escaños de la mayoría.

El señor Sol y Ortega dice que siendo contradictorias las opiniones, nada más sencillo que dejar que se verifique la manifestación para que el pueblo de Madrid pueda manifestarse como lo hizo en tiempo del señor Cánovas, siendo aquella manifestación dirigida por el señor Silvela.

El señor Maura dice que la Cámara ya ha visto hasta qué punto ha hecho el señor Sol y Ortega uso de su inmunidad parlamentaria.

Quedan únicamente en pie las afirmaciones gratuitas hechas por el señor Sol y Ortega.

Entiende que es natural que en las sociedades en que se convive con las últimas capas sociales se encuentre siempre gente propicia á cometer las últimas groserías.

Su señoría—dice—cree que el Parlamento no es expresión de la opinión; quédese S. S. con este criterio; pero quédese solo.

El señor Sol y Ortega exige explicaciones sobre las palabras del señor Maura respecto á las sociedades y gentes que cometen groserías.

Pide que diga claramente si se refería concretamente á él, pues no está dispuesto á tolerarlo ni consentirlo.

El señor Maura.—Lo que yo he dicho consignado está en las cuartillas.

El señor Sol y Ortega.—Yo veré estas cuartillas y procederé según crea conveniente. (Rumores.)

Protesta de la acusación de que ha abusado de la inmunidad parlamentaria.

Sobre esto dice que en su discurso anterior no hizo otra cosa que inspirarse en los discursos del señor Maura, cuando éste acusaba al señor Sagasta.

Dice que en estas condiciones su último discurso resultó blando.

Sin embargo de cuanto dijo, declara que responde con inmunidad par-

lamentaria ó sin ella, en todos los terrenos. (Grandes rumores.)

El presidente llama la atención del orador.

El señor Sol y Ortega dice que jamás quiere que se diga que se ampara en la impunidad parlamentaria para lanzar acusaciones.

El señor Maura.—Ya lo oye el Senado; el señor Sol y Ortega entiende que al acusar de que de este banco se sienta un Gobierno inmoral no es un abuso de la inmunidad parlamentaria.

Se suspende el debate para que jure el cargo el señor García San Miguel.

Se reanuda luego, y el señor Dávila explica la opinión que de este debate tiene la minoría democrática.

Afirma que está tan distanciada del Gobierno como del señor Sánchez Toca; pero no obstante, después de analizar los orígenes de la cuestión, dice que los demócratas subscriben por completo las afirmaciones hechas por el señor Sánchez Toca.

Lee unos párrafos de un discurso de Maura, y afirma que es preferible carecer de nociones de ética que mistificarla con convencionalismos interesados.

El espectáculo—añade—que viene dando el Senado hace días es escandaloso, porque el Gobierno ha abandonado la defensa de los intereses del público para enaltecer los de empresas particulares.

Repite que los demócratas se hallan equidistantes de los señores Sol y Ortega y Sánchez Toca; pero subscriben cuanto ambos han dicho.

La opinión, para pensar como piensa, tiene sobrados motivos.

Ahí están para dar la razón los escandalosos asuntos de la escuadra de la hispanoafriana, la concesión de la construcción de la escuadra á la casa Vickers, que se hizo con ensañamiento y alevosía.

¿Qué culpa tiene la opinión de que los Sres. Sampedro, Allende y Maura sean accionistas de empresas particulares?

El ministro de Instrucción pública interrumpe con tono airado.

El señor Dávila.—Su señoría está ahí para oír y callar. (Risas).

Cuando en estos asuntos hay más que rumores de plazuela, sus señorías carecen de autoridad para gobernar.

Por mucho menos que eso, Cánovas dimitió en cierta ocasión; pero sus señorías tienen la epidermis bastante dura para soportarlo todo tranquilamente. (Muy bien en las minorías).

Anteponer unos intereses determinados á los del público, suele traer fatales consecuencias.

Vuestra política es funesta para la nación y para el régimen parlamentario. (Muy bien.)

Maura rectifica, negando que haya divorcio entre la opinión y el Parlamento.

El señor Dávila.—Si á esa mayo-

ría la falsificó su señoría cuando la trajo aquí!

(Grandes rumores.)

Maura dice que los Gobiernos no pueden gobernar sin autoridad moral.

—Si las minorías me atacan—añade,—deben procurar que esa opinión tome estado; de otra forma, su proceder será despreciable.

Procura desvanecer los recelos que pueden hacer surgir los ataques que se le dirigen.

Rectifica Dávila repitiendo los cargos ya formulados, sosteniendo que las acusaciones del señor Sánchez Toca han quedado sin contestar.

El señor Tejada justifica la abstención que han observado en este debate los conservadores, para evitar que se ahondaran las diferencias.

Maura agradece estas manifestaciones.

Rectifica el señor Sánchez Toca, haciendo historia de todo lo ocurrido para deducir que el Gobierno le abandonó.

Refuta la teoría de la prohibición que sostuvo Maura.

Reconociendo la importancia de las oposiciones, afirma que siempre estará al lado de los señores Tejada y demás senadores de genuino abolen-gio conservador.

Rectifican Maura y Tejada é interviene el conde de Esteban Collantes afirmando que en su día explicará el alejamiento de los conservadores.

Se da por terminado el debate y se levanta la sesión.

(De *El Liberal* de Barcelona del 19.)

En el Ateneo

Conferencia del Sr. Pérez de Acevedo

En la noche del sábado pronunció el señor Acevedo su anunciada conferencia sobre el *Feminismo*, comprendiendo bajo este nombre el conjunto de aspiraciones de la mujer encaminadas á obtener un régimen de igualdad absoluta entre los dos sexos, así en la legislación civil como en la política y en las costumbres.

El movimiento feminista casi por completo desconocido en las naciones latinas, tiene una importancia muy grande en otros países, como por ejemplo en Inglaterra, donde reviste un carácter político muy marcado, puesto que actualmente la principal aspiración se cifra en conseguir el derecho del sufragio. Este carácter lo explicó el señor Acevedo recordando que entre los ingleses la política es cuestión seria é importante para todos los ciudadanos, de modo que un inglés se ofendería si alguien le supusiera indiferente ante la prosperidad y poderío de la vieja Inglaterra.

El movimiento de emancipación feminista, según el señor Acevedo, tiene su origen en el Renacimiento, feliz despertar de la personalidad humana después de las nebruras de la Edad Media; reforzándose con las ideas de libertad consignadas en la Declaración de Derechos de los Estados Unidos de la América del Norte y luego con la gran Revolución Francesa de fines del siglo XVIII.

Esta corriente emancipadora se acentuó en ese gran siglo XIX que tuvo la *santa manía de justicia y de libertad*, santa manía que le llevó á luchar por la emancipación de los negros hasta romper las cadenas que, para vergüenza de todos habían subsistido hasta nuestro tiempo. *Santa manía* que le empujó á dolerse de todas las desdichas, á dulcificar todas las miserias, á interesarse por los locos, por los delincuentes, y sobre todo á amar á los niños. Ese siglo no podía dejar en pie el cúmulo de injusticias que representan las relaciones entre

las dos mitades de la especie humana, que se han fundado en la más notoria de las injusticias, en el dominio por la fuerza.

El feminismo, como todas las ideas que llegan á conmover el mundo y á cambiarlo, apareció en el campo de las letras. El señor Acevedo citó una larga relación de literatos que se han interesado por la suerte social de la mujer; desde la gran escritora conocida por el pseudónimo de Jorge Sand hasta el inmortal Ibsen, del que supone el señor Acevedo que llegó á incurrir en verdaderas exageraciones.

Hablando después de las diferencias físicas y psíquicas entre el hombre y la mujer, el conferenciante demostró que la mayor parte de tales diferencias obedecen, más que á la naturaleza, á la educación.

El hombre desde los principios de la civilización se ha considerado físicamente más fuerte que la mujer y partiendo de la inferioridad de ésta se han establecido las leyes civiles, las políticas y, lo que es peor, las costumbres. En todos los terrenos se ha considerado inferior á la mujer y se la ha tratado y educado como inferior, con lo cual se ha sofocado el desarrollo de sus mejores facultades.

Sostuvo con gran acopio de datos y de razonamientos que la desigualdad actual entre el hombre y la mujer tanto en lo físico, como en lo intelectual, tanto en los oficios manuales, como en las artes y en las ciencias, proviene de la diferente educación, mejor dicho, de la ineducación en que hasta hoy se ha mantenido á la mujer de todas las clases sociales. Cuando una mujer ha podido educarse, afirmaba el señor Acevedo, en cualquiera de las actividades humanas, no ha sido inferior al hombre. Hasta en lo que parece más exclusivo de la energía varonil, en el terreno de la acción, la mujer, cuando la ocasión se ha presentado, ha rayado á gran altura, citando como ejemplo las heroínas de nuestra guerra de la Independencia y las revolucionarias rusas.

Para el señor Acevedo, el problema femenino es un problema pedagógico, de educación, de enseñanza.

Examinó luego la mentalidad y modo de ser de las mujeres en las distintas clases sociales, lamentando la en muchos casos triste situación de la mujer de la clase media.

Como síntesis de su discurso el conferenciante afirmó que ni la mujer ni el hombre son un ser completo y único; el ser humano completo es la pareja; el hombre y la mujer constituyen una armonía, la verdadera unidad específica humana.

Lo primero que vemos al abrir los ojos á la vida, decía con su habitual elocuencia el señor Acevedo, es el hermoso semblante de una mujer inclinada sobre nuestra cuna, velando nuestros primeros sueños y despertando nuestras primeras caricias. Después una mujer nos prestará con blanda mano los primeros cuidados y con dulce acento las primeras enseñanzas. Llegará la adolescencia, y la mujer encenderá en nuestra alma la sagrada llama del amor, que todo lo ennoblece, lo embellece, lo purifica, que será el ideal del artista y el resorte de la voluntad del hombre de acción, y para el más zafio y para el más ignorante y para todos el encanto y la alegría de la vida. La mujer será luego la compañera dulce y abnegada que mantendrá el fuego del hogar para dar calor al espíritu y que con manos que nunca dañan va arrancando del alma las espinas que las zarzas del vivir van clavando en ella. Y más tarde, junto con nosotros encaminará la prole adorada, prolongación de nuestro ser, del ser de ambos, á través del tiempo.

Y terminó diciendo que si todo lo antes dicho no fuera cierto, si la superioridad de fuerzas físicas trajese aparejada superioridad indiscutible de la mente,

por lo mismo en un reparto equitativo deberíamos á ellas todos los derechos, reservando para los fuertes todas las obligaciones.

La numerosa concurrencia premió al orador con aplausos calurosos, á los que añadimos el nuestro muy sincero, absteniéndonos de otros merecidos elogios para que nadie sospeche que son hijos del respetuoso cariño de amigos y de discípulos que profesamos al conferenciante.

ATENEIO POPULAR

En la noche del domingo tuvo lugar en el Ateneo Popular la anunciada velada literario-musical.

El éxito de ella fué grande y la concurrencia numerosa, pues el amplio salón resultó incapaz para los numerosos socios y familias que asistieron.

La orquesta del Ateneo, hábilmente dirigida por don Juan Ramírez, fué objeto de calurosos aplausos, así como los ateneístas que recitaron hermosas poesías.

Lo más saliente de la velada fué el hermoso discurso que á continuación transcribimos, pronunciado por la señorita Margarita Ribé. Dice así:

Señores: Con sumo placer me presento por primera vez en este Ateneo para dirigiros la palabra.

Me admiran esos centros de cultura en esta ciudad que son obra digna de toda consideración y respeto. Pues así como por desgracia hay hombres en la sociedad que únicamente piensan de qué medios podrán valerse para embrutecer y romper á la juventud, otros hay dignísimos que se esfuerzan para que los jóvenes puedan entrar en vías del verdadero progreso que consiste en el mejoramiento moral de los pueblos.

En mi concepto, la misión del Ateneo no ha de ser únicamente proporcionar medios á la juventud para que se instruya, sino que ha de ser mucho más elevada, esto es, ha de contribuir á la regeneración social, que tanto anhelamos.

Vengo, pues, á depositar mi granito de arena para tan noble y santa obra, esperando que en lo sucesivo lo harán mucho mejor los ateneístas, que con su larga experiencia y profundos conocimientos, podrán enseñarnos cosas que serán de mucho provecho para todos. Y confiando en vuestra benevolencia, entro en seguida en materia.

El tema de mi humilde discurso es: *Elevaos y elevad á los demás*.

Grandes son las responsabilidades de los padres respecto á sus hijos; y vastísima es la misión que les incumbe por el hecho de haber concurrido á la formación de nuevos seres humanos.

Creen la mayoría de los hombres haber llenado sus deberes paternales, cuando han proporcionado á sus hijos alimento, vestido y techo bajo el cual cobijarlos, olvidando que la moral les exige además que den á estos la instrucción y educación necesarias para que sean aptos para la lucha de la vida y miembros útiles de la sociedad.

¿Qué privilegio y qué fuente de goces puros para un padre, el allanar el camino que recorrerán sus descendientes removiendo los obstáculos, acumulando recursos, haciéndoles palpar los frutos de su experiencia, y sobre todo, preservándoles del vicio, en sus mil variadas formas por oportunos consejos y por el ejemplo de una vida intachable!

Esta última tarea resume, á mi juicio, toda la misión de un padre, pues si este únicamente ha limitado sus esfuerzos á hacer de sus hijos, comerciantes, médicos, abogados, ingenieros, etc., ó prepararles una fortuna cuantiosa, entonces habrá malgastado su tiempo y sus afanes, puesto que el ideal de todo hombre sensato ha de ser formar personas mo-

rales, *hacer hombres*, en la plena aceptación de la palabra.

Prodigar instrucción y riqueza á un individuo vicioso, es como dar armas poderosas á un malvado, las cuales le ayudarán á aumentar el daño que puede hacer á su prójimo. La dignidad y solidaridad, la moral y la religión, de consuno, ordenan á los padres enseñar á sus hijos el dominio y respeto de sí mismos, la subordinación de sus pasiones á más elevados ideales, y sobre todo á los varones el respecto de la mujer en general. Porque el hombre debe comprender que no es como los irracionales, esclavo de sus bajos instintos, sino persona para quien es un deber y un honor el no contribuir al envilecimiento de una criatura humana de igual sexo que nuestra madre y hermanas.

Es indudable que la mujer es inferior al hombre en vigor físico y en recursos para ganar la subsistencia; por eso la antigüedad nos muestra á éste ejerciendo un dominio absoluto sobre aquélla y tratándola como una esclava. Contra ese orden de cosas protestó el Cristianismo, y debido á su influencia surgió la *Caballería* de la edad media, institución destinada á defender los seres débiles de la sociedad, y á inspirar sentimientos delicados á los bárbaros de aquella época.

Los tiempos han cambiado; la mujer no es ya la esclava del hombre; pero es á menudo su víctima. El hijo de una familia honorable seduce á la sirvienta de su casa; el rico pone en juego todos los recursos de su fortuna para obtener la deshonra de la que lucha honestamente para ganarse la vida, el hombre elegante y el de elevada posición social se esfuerzan en perfeccionar las redes en que han de caer las jóvenes: en una palabra, si se examina la sociedad, por doquiera se hallarán lazos, tentaciones, que el ser más fuerte presenta á cada paso al más débil para hundirlo en el cieno. ¡Vergüenza y deshonor para el hombre que así abusa de su poder!

Si llamamos asesinos á los que hunden el puñal en el pecho de sus semejantes ¿qué calificativo debemos aplicar á los que asesinan la honra de la joven virtuosa y siembran la desgracia en las familias? ¿Cuánto más noble y digna sería la conducta del hombre, si empleara su actividad, sus recursos, sus dones todos, en allanar los obstáculos que encuentra la mujer que gana su subsistencia con su trabajo personal, ó tratando de levantar á las infelices que, sumidas en el vicio, no tienen esperanza de rehabilitación!

Las malas conversaciones corrompen las buenas costumbres. Las conversaciones frívolas y deshonestas caen en el alma como maléfica semilla y le proporcionan tema de pensamientos impuros. Huid de las malas compañías, que no tratan otro asunto que de inmoralidades; asociados, por el contrario, con verdaderos amigos que quieren seguir el mismo camino que vosotros, y apoyándoos los unos á los otros, confiándoos mutuamente vuestros pensamientos, seréis más fuertes contra vosotros mismos.

Y en cuanto á ese escepticismo que hace al hombre encogerse de hombros ante los males de la sociedad, alegando que no puede reformar el mundo, replíco que esta anhelada reforma sería posible si cada ser humano cumpliera con su deber y con los dictados de la justicia. El mejoramiento social no debe venir del Estado ó de su representante el gobierno, sino debe partir de los individuos; el movimiento reformatorio tiene que ser ascensional, de abajo arriba.

Y ahora, señores, ha llegado el momento de poner manos á la obra; apresétemonos para la lucha contra el mal que nos rodea, comenzando por el que hay en nuestro interior. Realicemos nuestra misión, porque, como ha dicho un sabio, «la vida no es un día de duelo ni de placer, es un día de trabajo». Combatamos, pues, todo lo que degrada al hombre; seamos útiles á nuestros semejantes, porque

la humanidad necesita de los servicios de todos sus hijos, y el que ningún bien le produce, es un parásito del cuerpo social, es un ser que más valiera no hubiese aparecido en el mundo.

Y ante todo prediquemos con nuestro propio ejemplo, pues completamente estéril será nuestra propaganda si nuestros actos no concuerdan con nuestras palabras.

¡Ateneístas! Elevaos y elevad á los demás.

HE DICHO.

El público salió satisfecho de la velada, dedicando merecidos elogios á la Junta Directiva que se desvive en organizar actos de esta naturaleza.

El próximo domingo tendrá lugar una velada dedicada al gran naturalista Darwin, con motivo de celebrar-se su centenario.

Crónica local

Judiciales.—El juicio oral anunciado para las diez y media de la mañana de hoy contra cuatro vecinos de Alayor por el delito de atentado á un agente de la autoridad, se ha celebrado, quedando concluido para sentencia.

A las once y media ha empezado el juicio oral contra Vicente Carreras Orfila por el delito de insultos y amenazas á un agente de la Arrendataria, el cual continúa á la hora de cerrar el presente número.

Para mañana está anunciado el juicio oral contra José Truyol Pons y Antonio Pons Seguí por el delito de allanamiento de morada.

La defensa de los procesados correrá á cargo del Abogado don Jaime Allés y el Procurador don Miguel Alejandro.

Vapor correo.—El vapor correo *Monte-Toro* saldrá para Barcelona directo esta tarde á las cinco.

Acaba de establecerse en esta ciudad en la calle del Rosario núm. 11 en el ramo de cosetería y sus similares, doña María Rodamilans de Gassó, que ha tenido establecimiento abierto durante diez años en Lérida, y que ha hecho su práctica y adquirido sus conocimientos industriales en uno de los principales establecimientos de Barcelona.

La señora Rodamilans se propone construir los encargos que tengan á bien confiarle, con esmero y conforme á los adelantos más modernos y con arreglo á los dictámenes de la higiene, siendo su más decidido propósito establecer los precios más económicos.

Se confeccionan corsés á medida, desde 3 pesetas en adelante y se pasa á domicilio previo aviso.

Mañana termina el plazo concedido por el Ayuntamiento para la presentación de pliegos para optar á la subasta del coche propiedad de los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

El «Nueva España».—En la mañana de hoy y después de haberse repostado de carbón del depósito del Arsenal, se ha hecho á la mar el cañonero *Nueva España*, de apostadero en Baleares.

APRENDIZ BARBERO.—Se necesita uno en la Barbería de Antonio Hernández, situada en la calle de Hannover número 7. Lo mismo podría colocarse para todos los días de la semana como solamente los sábados y domingos.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 20 de Marzo.—1 buey, 382 kilos, Barcelona; 1 id., 321 idem, id.; 1 vaca, 129 id., Son Puch, Alayor; 1 id., 211 id., Felix Roselló, id.; 1 ternero, 140 id., Santa Eulalia de Baix, idem; 1 id., 183 id., Algendar de Bartolomé; 1 id., 102 id., Antonio Guardia, Alayor; 1 carnero, 15 id., Miguel Carreras, Llumasanas; 6 id., 52 id., Son Saura, Alayor; 3 id., 34 id., Es.^a Biniaxa den Sultere; 5 id., 48 id., José del Horno, Ferrerías; 1 id., 26 id., Son Vidal, Villacarlos; 8 cerdos, 295 id.

Día 21.—1 ternero, 209 kilos, Murellanou; 1 id., 82 id., se Dregunera; 6 carneros, 55 id., José del Horno, Ferrerías; 3 id., 28 id., Est.^a des Canum; 3 id., 32 idem, Lucach, Mercadal; 1 id. y 1 cabra, 39 id., Binietos; 4 cabras, 47 id., Juan Mercadal, Alayor; 2 cerdos, 108 id.

Día 22—1 buey, 348 kilos, Barcelona; 1 vaca, 146 id., Miguel Sureda; 1 ternero, 147 id., id.; 1 id., 108 id., Binichica se torra; 3 carneros, 37 id., Hort den Murillu; 2 id., 33 id., Son Tretse, San Luis, 1 id., 13 id., Lorenzo Vinent; 3 id., 25 idem, propio, 6 cerdos, 604 id.

DON JOSÉ MARÍA MERCADAL Y PONS, Abogado, Alcalde Presidente del muy Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que el Ayuntamiento de mi presidencia se reunirá el día treinta y uno del actual á la hora de las doce de la mañana en sesión extraordinaria para fallar los expedientes que quedaron pendientes de resolución de los mozos pertenecientes al reemplazo del corriente año.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 20 de Marzo de 1909.—José M.^a Mercadal.

“TUPINAMBA“

ES EL MEJOR CAFÉ

De venta en la Cooperativa de los SRES. TUDURÍ HERMANOS
Plaza Príncipe, 14

COTIZACIÓN OFICIAL

5% interior	87'85
4% amortizable	102'05
Banco de España	449'00
Tabacos	393'00
París vista	11'75 á 11'70
Londres vista	28'21 28'17

Noticias de todas partes

Regreso de armenios á Turquía

Telegrafían de Constantinopla que el embajador ruso en aquella capital y Hilmy Pascha firmaron un arreglo referente al regreso á Turquía de los emigrantes armenios, que después de los degüellos y asesinatos en masa en Constantinopla fueron á refugiarse en el Cáucaso.

Dichos refugiados, cuyo número se eleva á unos 60.000, serán residenciados en la provincia de Nan, pero cumpliendo la condición, en la cual insiste mucho la Puerta Otomana, de que se provean todos de pasaportes turcos.

En favor de los niños

Londres.—Los ingleses, que en materia de legislación á favor de la salubridad y la higiene, suelen ser siempre los iniciadores, han resuelto evitar enérgicamente el daño que á la salud de los niños causa el abuso prematuro del tabaco.

A partir del primero del próximo Abril regirá la ley encaminada á esta finalidad que contiene los artículos siguientes:

1.º Queda prohibida terminantemente la venta de cigarrillos y papel de fumar á todo joven que tenga menos de diez y seis años, bajo la multa de dos libras esterlinas como máximo, de cinco libras en la primer reincidencia y de diez en las sucesivas.

2.º En caso de dudas acerca de la edad el vendedor deberá abstenerse si el comprador representa no tener la edad que la ley prescribe.

3.º Los agentes de policía y guardias de paseos y parques públicos que encuentren á un niño fumando deberán registrarle é incautarse del tabaco que en su poder encuentren.

4.º Si ante el tribunal se prueba que las máquinas automáticas dedicadas á la expendición de cigarrillos son utilizadas por los niños y adolescentes, el juez podrá ordenar la supresión de la máquina que se encuentre en el caso referido y los contraventores incurrirán en multas de cinco libras como máximo la primera vez, con aumento de una libra por cada reincidencia.

5.º La disposición referente á la recogida de cigarrillos no es aplicable á los adolescentes empleados en las fábricas ó expendiderías de tabacos.

6.º Tampoco podrán recogerse los cigarrillos ó tabacos que lleven los niños ó «grooms» que vistan uniforme y estén al servicio de centros, compañías, establecimientos comerciales é industriales, etc.

La ley, como se ve, es sumamente benéfica; pero lo sería mucho más, si el legislador hubiera completado su obra y en vez de redactar el art. 5.º en forma que descubre su debilidad, hubiera consignado que puesto que el tabaco es perjudicial para la salud de los adolescentes, estos no deben ser empleados en la confección de cigarrillos y demás manipulaciones de las fábricas.

La marina inglesa

Londres.—En la Cámara de los Comunes ha seguido la discusión del presupuesto de Marina.

Mr. Lee, ex-presidente del Almirantazgo, pide que empiece inmediatamente la construcción de los ocho acorazados del tipo «Dreadnought» de que se hace mención en el proyecto naval.

Añade que no hay lugar á temores: pero la acción pronta resuelta es necesaria y teme que el Gobierno no garantice cumplidamente la seguridad de la nación.

Mr. Gordon Harvey, que proponía presentar en nombre del grupo radical una orden del día censurando el aumento del presupuesto ante las amistosas relaciones con las potencias extranjeras, dice que renuncia á presentarla porque las declaraciones del Gobierno han llevado al ánimo de la Cámara y del país el convencimiento de la necesidad de aumentar la marina.

El ministro de Marina declara que el Gobierno ha eximido atentamente la situación y prevenido cualquier eventualidad.

Hay que tener presente que Inglaterra posee 40 acorazados de primera clase y 35 cruceros.

Los nacionalistas y miembros del partido del trabajo atacan duramente el presupuesto.

Mr. Asquith dice que si el presupuesto de Marina es aprobado, Inglaterra podrá mantener el principio de igualdad con dos potencias, principio que no se debe determinar solamente por el número de acorazados del tipo del «Dreadnought».

Maestros que no cobran

Zaragoza.—La maestra del pueblo de Cervera de la Cañada ha visitado al gobernador para manifestarle que por atenciones de enseñanza durante varios años se le deben seis mil pesetas.

El gobernador ha enviado al inspector provincial de Instrucción pública para que formule el oportuno expediente y obligue al Ayuntamiento á abonar esta deuda.

Por igual causa se han quejado al gobernador varios maestros de pueblos de esta provincia.

Dícese que las cantidades que adeu-

dan los Ayuntamientos de los pueblos donde residen estos maestros, suman en junto 400.000 pesetas.

El gobernador se propone remediar todos estos abusos.

Eduardo VII

Pau.—El rey Eduardo ha presenciado varias pruebas del aeroplano Wilbur Wright, que hizo experimentos maravillosos subido al artefacto con su hermano.

El aeroplano hizo varias evoluciones con gran precisión alrededor del soberano inglés.

Impuesto sobre el lujo

Washington.—El presidente de la Comisión de Hacienda ha introducido una tarifa en los aranceles para extinguir el déficit actual.

Consiste en cargar en un 20 por 100 los artículos de lujo.

El proyecto se halla en la Comisión para su examen.

SERVICIO TELEGRAFICO DE LA VOZ DE MENORCA

La sesión del Congreso

Barcelona 23, 4'00.

En la sesión celebrada ayer en el Congreso hubo un interpelación sobre la política española en Marruecos.

Algunos señores diputados atacaron que dos frailes acompañen á la misión española en su visita al sultán, de cuyos ataques son defendidos por el ministro de Estado Sr. Alled Salazar.

El señor Gasset solicita sea retirado el dictámen presentado por la comisión que ha estudiado el proyecto sobre comunicaciones marítimas y que se redacte nuevamente, á lo que se opone el señor Lacierva.

La casa Vickers acepta.—Júbilo en el Ferrol.

Barcelona 23, 4'15.

El ministro de Marina señor Ferrándiz muéstrase muy satisfecho, habiendo declarado que los representantes de la casa Vickers venidos á Madrid, aceptan los reparos puestos por el Gobierno para la construcción de la nueva escuadra.

En el Ferrol ha sido acogida esta noticia con enorme júbilo, saliendo varias músicas á recorrer las calles, engalanando las fachadas y balcones efectuándose además un incesante repique de campanas.

La sesión del Senado

Barcelona 23, 4'30.

En la sesión del Senado los señores Calbeton y Pulido se ocuparon extensamente de las cuestiones sanitarias, solicitando del Gobierno explicase las medidas preventivas que había adoptado para evitar la propagación del tifus.

El señor Lacierva les contestó que el Gobierno se preocupaba de ello y que las gestiones llevadas á cabo habían dado un buen resultado.

Chapí grave.—Huelga solucionada

Barcelona 22, 4'5.

El maestro don Ruperto Chapí enfermó de suma gravedad. Con tal motivo se ha suspendido la función que en honor suyo debía celebrarse en el Teatro Real, como homenaje obtenido con su última ópera *Margarita la Tornera*.

De París telegrafían que después de importantes trabajos ha sido solucionada la huelga de empleados de Correos y Telégrafos.

Tónico conservador del pelo

Con el uso de este específico se evita la calvicie, conserva limpia la cabeza de caspa y vuelve á renacer el pelo.
 Probadlo y os convenceréis.

De venta en la

BARBERÍA DE JOSÉ CARDONA, CASTILLO, 43

En el mismo establecimiento se vende Rom Quina y otras clases de perfumería.

Al estilo de Palma

Cocas Reis y empanadas de pescado

Se encontrarán todos los viernes de cuaresma y Semana Santa en casa de Castañol

36, Hannover, 36

Taller fotográfico de FEMENIAS

4.-MIRANDA.-4.

Casa fundada el año 1869

12 postales ptas. 5'00 6 postales ptas. 3'00

16 retratos ALBUM cinco pesetas!

Se hacen también CATÁLOGOS DE MONEDEROS, á precios reducidos.

SE RETRATA todos los días laborables de 9 mañana á 5 de la tarde y los DOMINGOS Y FIESTAS, solamente de 9 mañana á 1 tarde.

¡6 RETRATOS VISITA ptas. 3'00!

¡12 RETRATOS VISITA ptas. 4'00.

Véase el Muestrario situado en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte.

A todo el que se retrate en este taller, se le regalan 3 POSTALES, una de ellas EN COLORES.

También se hacen ampliaciones al tamaño natural, sobre una persona, ó también REPRODUCIDAS SOBRE CUALQUIER FOTOGRAFIA, POR PEQUEÑA Y DETERIORADA QUE ESTÉ.

Para los viernes de Cuaresma

Se encontrarán en la confitería de Cardona y en la sucursal que tiene establecida en la calle Nueva, frente el casino La Unión, los tan ricos pasteles de marisco.

Dulce para postre

ARANJAT

Todos los domingos dulces de Natilla
 San Roque, 35

Indispensable á los fumadores

SUAVIZA LA GARGANTA

CACHOU

LAJAUNIE

Contrarresta los efectos de la nicotina

De venta en

LA COLONIAL

Plaza del Carmen núm. 13. - Mahón.

REFRESCA LA BOCA

Talleres de P. Sturla

Calle Castillo, núm. 27.-MAHÓN

AFICIONADOS:

En estos talleres encontraréis toda clase de productos químicos, preparaciones hechas para la fotografía, como igualmente placas y papeles sueltos ó al por menor bajo precios económicos.

También encontraréis quien os hace á cualquier hora toda clase de operaciones del uso, como son cargar y descargar los aparatos, revelar, impresionar copias, etc., etc., bajo precios también económicos.

Encontraréis también los que tengan afición al arte, máquinas fotográficas, de ocasión, en perfecto estado y bajo prueba á precios relativamente baratos.

NOVEDAD

Postales dobles de vistas de Menorca en fotografía solo á 35 ptas. una. También las hay de sencillas al bromuro á 0'15 una, fototipia en color á 0'10 una y comprando doce se ceden por ptas. 1'00.

Próximamente se abrirá un nuevo muestrario de postales variadas y vistas de sus islas en diferentes tamaños en la Plaza del Carmen, las cuales irán anotadas con sus precios respectivos.

Se hacen retratos en postales y demás tamaños á precios sin competencia.

LA BARCELONESA

Taller de Consetería

á cargo de

María Rodamilans de Gassó

Esta industrial ha tenido establecimiento abierto del mismo ramo y con el mismo nombre, durante diez años en la capital de Lérida, habiendo adquirido sus primeros conocimientos en uno de los principales talleres de Barcelona.

Y tiene el gusto de ofrecer sus servicios á las distinguidas señoras de esta ciudad, en todo cuanto se refiera al ramo de consetería y sus similares, comprometiéndose á confeccionar toda clase de encargos, así como á verificar las composturas que se le encomienden.

Los trabajos de confección serán ejecutados con la perfección que actualmente rige en este importante ramo, adaptándose al estilo más moderno de acuerdo con las prescripciones más higiénicas.

Corsés á medida para Señoras desde 3 pesetas uno.

Se pasa á domicilio, previo aviso, si así se desea.

Precios económicos

11, ROSARIO, 11--MAHÓN

AGENCIA La Argentina

DE PEDRO PUIGDENGOLAS

Rambla Sta. Mónica, 33, y plaza de la Paz, frente á la estatua de Colón.—BARCELONA

Salidas de vapores para Buenos Aires, Montevideo y Santos

Marzo 26, «Argentina» de la Italiana.

Marzo 31, «Princesa Mafalda» de la Italiana.

Abril 2, «Ré Victorio» de la Italiana.

Abril 3, «León XIII» de la Española.

Abril 9, «Brasile» de la Italiana.

Abril 12, «Cadiz» de la Española.

Abril 21, «Plata» de la Francesa.

Línea Habana (Cuba), México.

Marzo 26, «Montserrat» de la Española.

Marzo 31, «Miguel Gallard» de la Española.

Representante en Menorca: JUAN LOPEZ, Alfonso III, 48.—Ciudadela.

MOTOCICLETA

Marca ALLRIGHT. Fuerza 2 3/4 HP.

Se vende á un precio muy económico en los talleres de P. STURLA, Castillo, 27.—MAHÓN.

La Motosacoche

Motocicleta ligera; pesa solamente 35 kilos; con magneto y horquilla elástica; fabricación suiza; la última palabra de la mecánica; se está ensayando en el ejército español dando brillantes resultados; tiene un andar de 40 kilómetros por hora.

Las utilidades más grandes que tiene son las siguientes: Que gasta un litro de motonafta por cada 45 kilómetros, permite muy fácilmente ir á pedal si se le para el motor, y que por mediación de un sensor, nunca patina la correa.

Para verla é informarse de ella, dirigirse á la relojería La Suiza, Nueva, n.º 17, Mahón.

¡EL CRONOMETRO!

Relojería de LAZARO PASTOR

Castillo, 2

En este establecimiento se arreglan toda clase de relojes por finos y complicados que sean.

También se componen máquinas de escribir, gramofonos, cajas de música, etc., etc.

Se hacen toda clase de gravados.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia.

Castillo, 2.-Mahón